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Prancūzai reikalauja nutraukti santykius su Rusija
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.MOLOTOVAS VAŽIUOS, I BER 
LYNĄ

Sovietu Rusijos užsieniu reika- 
ly kamisaras '‘/.olotovu. greitu 
laiku žada vykti i Berlynu Eu- 
lopos kaikuriiuos agentūros •bu­
nt paskėlė, kad jisai jau išvyko 
Taėiuii Maskva tai atšaukė ir 
pareiškė, kad Molotovas dar ža­
ra tik vykti.

BRAZILIJOS RESPUBLIKOS 
PREZIDENTAS GRIZO IS R.

GRANDE ,

Brazilijos Respublikos Prezi- 
dintas Getulio Vargas buvo iš­
vykęs i Riio Grande do Sul. 
Kovo 25 d, jau grižo ir išvyko 
'Petro poli.

PRANCŪZIJOJE SUDARYTA 
[NAUJA VYRIAUSYBE

Prancūzijoje sudaryta nauj? 
Mriausybė kuriai vadovauja, kaip 
jau buvo pranerta, Pual Reyaund 
^Pirlamente naujoji vyriausybė 
gavo pasitiikėjimį.

ITALAI PASIRASYS SUTAR­
TI SU RUSAIS

I.Tarp Italijos ir Sovietu Rusi­
jos kaip pranešama iiš Alaskvos, 
eina verybc.s jau visas mėnuo 
pasira^yt/i prekybos sutarti. Abi 
pusės susitarė ir sutartiis greitai 
bus pasirašyta. Nuo prekybos su 
tarties pereis ir i kitas sutarti, 
kaip tai ivyko su Vokietija.

ITALIJA KARO NEISVENOS

| Italijos fašistu generalinis se­
kretorius kalbėdamas 21 metu 

Hikaktiniiu proga nuo fašistu isi 
■irimo, pareiiškė, kad Italijos 
■uta turi žinoti ir laukti, jog 
Italija butinaiii stos karau, jei 
tik karas i si plės.

IfoAUJA SUOMIJOS VYRIAU­
SYBE

KSuomijoje po taiikos pasirašy 
pio nenajai vyriausybeii nebebu­

vo kas daryti, kaip tik pasitrauk

Sukilimas Bolivijoje. - Hitleris su Mussoliniu tarėsi sudaryti 
Romos - Berlyno 1 Maskvos asi.

S. Pauly Rengėsi Sukilimui
ti. Kį ji ir padarė. Prezidentą 
priėmė vyriausybės atsistatydini 
mį ir pavedė sudaryti nauja 
vyriausybe Rystii Ryti Naujos 
vyriausybės uniinisteriu sastatas 
yra toks: Rysti Rytii minisleris 
pirm ininkas ; Roeif Vi ting už-, 
sieniiu reikalu miniisteris; gen. 
Rudolf Vaiden karo ministeris 
Mauno Pakala finansų miiniste 
ris; Va i no Tanner maisto tieki- 
kimo miinisteris; pastorius An­
ti Kukkomen švietimo ministe­
ris ; Pekka Ville Keikinek žemes 
ūkio; Vai no Veikko Salovara 
susisiekimo; Karl Exolm viešųjų 
darby; Vaino Ka'.iraiinen susisie­
kimo ir prekybos; Ernst Born 
reikalu ir Soeclerstelm teisingumo

NACIO ATENTATAS PRIES 
NACIUS-

Montevideo, Urugvajuje, kovo 
9 dienį buvo surengtas atentatas 
prieš vienos vokiečių organizaci­
jos būstinę. Si iizacija yra 
naciška Policia ėmė tyrinėti ši 
atentatu ir susekė, kad atentatu 
padarė vienas vokietis nacis, kad 
tuo sukelti audr^ prieš komunis­
tus ir žydus. Bet dalykas paaiiš- 
kėjus naciui teks nukentėti.

BOLIVIJOJE BUVO KILĘS 
PERVERSMAS

Boliviijoje šiomis dienomis bu 
vo prasidėjęs sukiilimas. T'a iau 

vyriauisybė laiku susigriebė ir 
sukilėliius numalšino. Kaip pra­
nešama, visoje šalyje ramu ir 
tvarka atstatyta.

VOKIETIJA DIRBA DEL SU­
ARTĖJIMO DALIJOS SU

RUSIJA

Laikraščiai rašo, kad Vokietija 
daug deda pastangų, kad suar­
tėtu Stalinas su Mu.sviiiniu. Atro 
do, kad Italija ir Rusija sueis

nes jau vieni sutartii. tuojaus ža­
da pasirašyti.

PABLOGĖJO RUSU - PRAN­
CŪZU SANTYKIAI

Pastaruoju laiku smarkiai pablo 
gėjo riisu-prancuzLi santykiai. 
Prancūzijos vyriausybė isakė išsi­
nešdinti Rusijos atstovui. Tuo 
pačių keliu nori eiti ir Anglija. 
Kaikurios grupės tie; Anglijoje 
KPrancuzijoje reikalauja, kad 
butu nutraukti santykiai s u iu- 
sajs.

SARYSY SU R1 NGIAMl SU­
KILIMU UŽDARYTA «ESTA­
DO» REDAKCIJA IR SPAUS­

TUVE į

Rio de Janeiro Spaudos ir pro­
pagandos Departamentas paskel­
bė spaudoje šitokia noti.

«São Paulo policija jau gero­
kas laikas sekė kaikuriu elementu 
veikimu kurie buvo žinomi anks 
čiau šio estado pilitikai. Po kai* 
kuriu išaiškinimu, nustatė, kad 
buvo rengiamas sukilimas prieš 
valdžios santvarką ir legališka 
tvarku. Susekė dar, buvo daromi 
pasitarimaz sąmokslininku ne tik 
gyvenamuose butuose, o taip pat 
Ir São Paulo laikraščio patalpose 
«O Estado de São P^ulo», kuris 
buvo virtęs sukilėliu centru.

«Ryšium su tuo, areštuoti kons 
piratoriai ir išgabenti i Federa 

line sostine.
«Policija tesdamą sekimu ir 

tyrinėjimu, SãowPaulo policija 
surado vienoje Šakarojc paslėp­
tu ginklu 45 kolkosvydžius ir 
vienoj dėžę granetu. «O Estado 
de Sào Paulo» patalpoje rasta 
daug atspaustu atsišaukimu.

Visoje šalyje ramybe nesudru 
insta.»

Kovo 27 dieni Karo Ministeri­
ja paskelbė dar šitokį komuni­
katu spaudoje: ,

«Šio miesto policija sekdama 
įtartini komunistini veikimu ku­
rie turėtu in ' su senojo rėžimo 
politikai •. ■ -•••..». veikime daugiau 
pasireiškė svetimšaliai kurie vei­
kė prieš Naujosios Valstybės sant 
vaiku Brazilijoje. Sitas veikimas 
buvo varomas atsišaukimu ir 
visokiu manifestu pagalba, ir 
rado pritarimo kaikuriose seno­
jo rėžimo palitikuose. Policija 
yra areštavusi atsakinguosius as- 
nienius, kurie jau yra prisipažinę 
airėje revoliucinius ir tercrjsti- 
nius tikslus. Ir aiškinta, kad šiam 
sukilimui propaganda buvo spaus 
('.iuania *«O Estado de São Pau­
lo» spautuvéje, kuri dabar užda­
ryta. Siame rengiamame sukili­
me nėra imaišftu kariu. Visoje 
šalyje viešpatauja tvarku ir ra­
mybė».

Si komunika'u pasirašė Brazili­
jos Karo ministeris generolas 
Eurico Gaspar Dutra.

MIRE SANTOS UOSTO POLI­
CIJOS VIPS NINKAS

Kovo j/ T»'.n tose, važiuo­
jant automobiliu mirė Santos 
uosto policijos viršininkas Julio 
Cesar de Toledo Murat.

NESUTIKIMAI HITLERIO SU 
KARO LAIVYNO VADOVYBE 

Anglu spauda praneša, kad

didelio iie.-utikimas Hitlerio su 
vokiečiu karo laivyno vadovybę, 
ypač admirolu Reader. Hitleriui 
esu atrodo, kad vokiečiu vedamas 
juros karas galėtu būti sėkmin­
gesnis, bet dėl prastos vadovy­
bes, vokiečiai daug pražudė sa­
vo laivu. Vokietijoje dabar sta­
tomi dar kėlu r i dideli povandeni­
niai laivai.

MASKVOS RADIO IR SPAU-.
DA

Pastaruoju laiku, kada vyksta 
itaiy SL1 rusais pasitarimaj įvai­
riais ne tik prekybos, bet ir po­
litikos reikalais ir kada svajoja­
ma sudaryti Bcrly.no - Maskvos 
-Romos aši, rusu spauda ir ra-í 
dio pradėjo visu savo nuoširdų-» 
niu ginti italu reikalus ir smar> 
kiai pulti sujuugininkiis.

DIDELE I RAUKINIO NEa 
LAIME

Netoli Rio de Janeiro, I.eopol-; 
.dina linijoje ties Terczopoliuj, 
ivyko skaudi traukinio katastroa 
fa : susidūrė du keleiviniai trail-» 
kiniai. U žnuištu priskajtoma apie 
20 žmonių, o sužeistu ^įpie 30. 
Respublikos prezidentas pavėde 
su.isiekimo ministeriui ištnti šios 
nelaimės priežastį ir kaltininkus 
visu griežtumu .nubausti.

VIBORGA UZEME RUSAI

Vi burgąs, Suoniijoje,; Kuc ė J oi 
smarkiausi suomiu mūšiai su ru 
sais, pasirašius taiki suopi;,ai M 
miestu užiei.-o rusains. Rusai 
jau ji okupavo.
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Su didele praktika didžiausio^ New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sluai ligonines.
Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, inektu ir ilapuino pūsles 
uždegimai, Endosoopia. Venų issipletimas, Tlomoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skaaimo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTOIJAs
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 2 su

puse iki 7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 4-6307

Tėvas, Varguolis, senas ir 
alkoholikas del savu, grynai as­
menišku girtuoklystės interesu su 
griauna vienintelės savo dukters 
18-kos metu Onutės gyvenimą. 
Atitraukia ja nuo įsimylėjusio 
Petro, miesto darbininko ir pri­
verstinai atiduoda i istvirkusio ir 
ir jau vedusio turtuolio Tubins- 
kio rankas. Varguolis ir Onutė 
tampa skaudžiai Tubanskio ap­
vilti. Onutė ne tik, kad neišteka 
uz Tubanskio bet turi pabeg*. 
ir įpuola i gyvenimo praraja. 
Petras grizta prie Onutės, nekrei-

ZA Á4. <

pia domės i jos padarytąsias Idai 
das ir rengiasi vestuvėms, bet 
Onutė, jau nesijausdama, tinka­
ma garbingam šeimyniniam gy-> 
venimui, ir nenorėdama padaryti 
Petra nelaimingu, pasiskandina..

įspūdinga drama kiekvienas 
pasistenkite pamatyti LUZO -- 
BRASILEIRO salėje, rua da 
Graça, 608 30 kovo 19-40 m.

Po vaidinimu, šokiai iki 4 
valanda ryto.

Bcrly.no
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Lição de civismo e geografia
(continuação)

Alonguemos estas nossas con- 
sideiações modestas sob outro 
aspecto. Nào está apenas no am­
paro indireto que deu ás indus­
trias, no seu periodo nascente, 
o valor das nossas chamioas 
„províncias". A maior lonte da 
riqueza nacional, que ainda c a 
agrícola, continua contribuindo 
para a nossa grandeza. Também, 
devemos observar o valor cívi­
co do nosso li interland. Ele foi 
sempre uma presença poderosa 
em todas as jornadas patrióti­
cas do paiz. Alem disso, uma in­
formação estatística, se houvesse 
nesse sentido mostraria que o 
maior nuniero dos nossos grau 
des homens públicos, que se des­
tacam nas letras, na política, nas 
ciências e nas artes, procedem do 
Interior. No entanto, muito em­
bora todos esses latos sejam fla- 
grrantes, antes do Estado Novo, 
parece que só existiam no Bra­
sil as capitais. O resto do paiz 
era, na observação cstrabica dos 
poderes públicos de então, ape­
nas o caipirismo e a indolência 
dormindo na paisagem cataliZi- 
ca cias „cidades mortas".

Hoje felizmente as coisas mu­
daram muito. Tudo que esta 
dentro do Brasil é brasileiro e 
merece uma igualdade de trata­
mento. Eloquente prova do que 
asseveramos está dando o sn r. 
Adhemar de Barros. Sinceramen- 
te inspirado na nova po’.i.ica do 
paiz, dispensa ao Interior a^aten- 
ção que ele faz juz pelo seu im­
portante papel na vida económica 
ee social da nação. Centenas de 
escolas, pontes, estradas, asilos, 

Armijos
Jr.ií pusė metu, kaip eina karas, 

tačiau Vakaruose jokio žymesnio 
mūšio dar neivyko. Atrodo, kad 
žymesniu susidūrimu Vakaru fron 
te net iš viso netenka laukti, nors 
karas ne tik nesustotu, bet ši pa­
vasari dar labiau isisiubotv. Jau 
dabar visi pastebime, kad sąjun­
gininkai deda didžiausias pastan­
gas ši kava išplėsti, sudarant nau 
jus frontus kuriuose sėkmingai g-.v 
įima butu „susimti" Tuo tarpu 
Vakaru fronte nei sąjungininkai, 
nei vokiečiai vieni kilu pulti neis- 
drista. Kodėl taip? Ogi todėl, 
na antru ne ant žemės, kaip ki- 
kad čia armijos stovi prieš vie- 
tuose karuose būdavo, bet žeinė- 

tikra (o žodžio prasme Žemė­
se. Visiems, be abejo, žinoma, 
kad prancūzai prieš vokiečius 
in.i j as’ irę savo garsia j u Maži­
no (Magin.it) linijų, o vokiečiai 
prieš prancūzus Zigfrido (Sieg­
fried) liniją.

Kas gi yra tos linijos? O tai 
milžinišku tiesiog nuostabiu it- 
virtiinimu eilės: tuksiančiai slip- 1 
riu fortu, paslėptu žemėse, su- ) 
jungtu tarp saves tuneliais; ei­
lės užteveriamuju itvirlinimu prieš j 
tankus ir 1.1.

Kadangi dabar Mažino ir Zig- 
rfido linijos, ryšium su vykstan­
čiu karu, nuolat minimos, tai čia 
nors trumpai norime supažindin­
ti skaitytojus su tais nuostabiai- j 
siais įsitvirtinimais, kokiu neži- j 
no visa žmonijos istorija. Tiesa, 
mes žinome, kad prieš keletą 
tuksiančiu metu kinai pasistatė 
savo garsiąją, iki pat musu lai- 
k.U, išlikusia Didžiau kinu, sieną. į rą ju aprašyma, bet pavaizdavo #

serviços de aguas, hospitais e 
centros de sande, S. cxcia. já 
diistribuiu ás nossas cidades. Em
oi it ros tempos, quasi que sóa a 
capital era contemplada com es­
ses melhoramentos, embora fos­
se evidente em lais gastos a con­
tribuição dos impostos pagos pe­
lo Interior. Mas, fora disso, ka 
outro aspeto notável para ser 
estudado no interesse do sr. Adhe 
mar de Barros pelo interland pau 
lista. Com as suas constantes via­
gens as nossas cidades, alem de 
estarmos recebendo uma bela li­
ção de civismo e de elevada o- 
•rientaçào política, estamos apren 
dendo geografia. Antes do seu 
itinerário patriótico ao Interior 
do Estado, poucos sabíamos fora 
das fronteiras da capital nesse 
assunto. Agora, lendo as noti­
cias de suas viagens indireta­
mente, vamos conhecendo São 
Paulo por completo. A cidade, 
por pequena que seja, entra para 
a publicidade com destaque, em 
longas colunas. Terminada a 
leitura dessas reportagens polí­
ticas, ficamos sabendo os nomes 
das autoridades, dos principais 
oradores, das escolas e dos es­
tabelecimentos medicos. Também 
temos naticia atravez das infor­
mações e das ilustrações fotográ­
ficas, da existência dos principais 
edifícios e de outras inúmeras 
coisas, destacando-se entre estas, 
as suas fontes de produção. As­
sim, aprrendeinos ,a amar o In­
terior e, suavemente, também va 
mos aprendendo geografia, a 
matéria ingrata que sempre poz 
uma interjeição na jovialidade es 
colar. t

Zemese
Toji siena taip pat buvo pasta­
tyta apsigynimo tikslams. Vadi­
nasi, ju taip pat galime laikyti 
kaip milžinišku isitvirtinimu ruo- 
žg apjuosianti visą anuometinę 
Kiniją. Kai prancūzai pradėjo 
statyti savo Mažino liniją, tai 
vokiečiai savo spaudoje dažnai ja 
palygindavo su Didžiąją kinu 
siena: esą, kaip mes šiandien 
stebimės kinu sienų kaštavusia 
neaprėpiamas pinigu sumas, taip 
kuomet nors musu ainiai stebė­
sis Mažino liniją, žmogaus staty­
ta prieš ta pati žmogų. Tačiau 
iš istoiijos mes žinome, kad Did 
žioji kinu siena kinams vis dėl 
to daug padėjo spirtis nuo laiki-

, niu užpuldinėjančiu kinu žemę tau 
teliu. O apie Mažino linijos reikš 
me, atrodo, šiandien nebetenka 
ir kalbėti. Ir palys vokiečiai isi-

Tiirkija paskutiniuoju laiku vis 
daugiau ir daugiau ruošiasi ka­
rui. Kaip pranešama, dabar. 
Balkanuose Turkija turinti 150 
tukst. kariuomenės, o SSSR pa­
dienyje esanti sutraukusi 300 t. 
kareiviu.

Skubiai tiesiamas geležinkelis i 
Bagdadą, pravedami keliai, plen 
tai ir visu pasieniu statomi sus­
tiprinimai. Visu SSSR pasieniu 
esą įruošta daug aerodromu ir 
užvilkta nemaža lėktuvu.

Turkija jau turi 500 lėktuvu 
kurie atvežti iš Anglijos, Prancū­
zijos ir patys geriausi iš J. Ainj. 
Valstybių. Gen. Vciiganas iš Pa­
lestinos greit atvyksiąs Istambu- 
lan. kur tartiasis su turku gene- 
raliniiu štabu, l’urėdama gerus! 
kelius sąjungininku armija galės 
būti greit perkeliama iš vienos 
vietos kiton.

Sąjunginiinkai negalėsią palik­
ti be aktingo dėmelio Baku ir 
Batumo naftos centrus, kurie be 
galo svarbus ne tik Sovietu Są­
jungai, bet ir Vokietijai.

Sovietu Sąjunga atšaukusi iš 
Turkijos visus savo inžienicrius jr 
technikus.

Be to, Turkijos vyriausybė vi­
siškai netikėtai įsivedė krašto gy 
nimo ir Apsaugos įstatymą.

Tokio iistatymo įvedimas nu­
matomas tiktai tais atvejais, kai: 
1) piavcdama visuotinė arba da­
linė mobilizacija; 2) kati skelbia­
mas karas ir 3) karo metu taip 
kitu valstybių, jeigu tas karas 
gali paliiesti gyvybinius Turki­
jos interesus.

Kuriuo iš tu trijų galimumu ir 
prileistinu eventualumu Turkijos 
vyriausybė pasinaudojo įvesti 
simunėlaji įstatymą, tuo tarpu 
nežinia. Tas įstatymas automa­
tiškai suteikia Turkijos vyriau­
sybei panaudoti diktatoriškas te i 
ses krašto kalinimo ir kariškiu 
sustiprinimu .atžvilgiu.

Visiems Turkijos piliečiams 
uždrausta be ypatingai svarbaus 
reikalo vykt// i užsieni; taip pat 
uždrausta i u žsieni išgabenti bet 
kurią valiutą. ,

Ryšium su visais šias žygiais 
kreipia dėmesio arabu laikraščio 
Kaire „Modtrii" pranešimas kad 
dabartiniiu melu skubiai statomas 
pelu tas per Arabia. Sis plentas 
turės didelę strategine reikšme, 
nes jis sujungs Raudonąją jura 
su Transjordanįja ir Persiją. Jau 
esą baigiiami plento tiesimo dar­
bai tarp Sito», Mekos ir Arafato.

Iš to matome, kad Art. Rytuo­
se, kažkam rimtai ruošimąsi.

juos net schemomis, brėžiniais: 
Kai vėliau. 1938 metais, vokie­
čiams atiteko lekoslovaku isit- 
virtinimu linija (vadinamoji „Če­
koslovakijos Mažino linija"), pas­
tatyta pagal prancūzu Mažino li­
nijos pavyzdi, tai vokiečiai be­
veik smulkmeniiškai galėjo ištirt; 
kaip atrodo, kaip pastatyta pran 
Cuzu Mažino linija.

(Bus daugiau)

tikino, kad prancūzai' statydami 
savo Mažino linija, ne kokia be­
protystė padarė, todėl po apsi­
ginklavo ir patys pasistatė pa­
našius įsitvirtinimus — Zigtrido 
linija.

Mažino linija pastatyta 1930- 
1934 meta laikotarpy. Šita milži 
riiška įsitvirtinimu eilė palei Vo 
kietijos sieną sugalvojo pastaty 
ti anuometinis Prancūzijos karo 
ininisteris Mažino (pranc Magi­
not). Jo vardu toji isitvirtinimu 
grandinė ir buvo pavadinta.

į Nors įsitvirtinimai ir buvo sta 
i lomi didžiausioje paslaptyje, ta 

ciau vokiečiai vis dėlto daug ką 
sužinojo. Ir 1934 metais, kada 
buvo baigti statyti isiįvirtinimai 
vokiečiu spauda nelik davė bend

Turkijos
Pasiruosimas

Karui

Be saules nebutu
sniego

Žinios is gainios mokslu

Greta politiniu ir i viuiv sensa­
cijų šiomis dienomis bene sti­
priausia sensacija yra šalčiai. li­
tas žmogus kuris nenorėtu apie 
šalti galvoti, pajutęs stingstanti 
uosi p r i įverstas apie (ai susimąs­
tyti.

Žiemos metu labai daugelyje 
vietų ir dažnai ištisomis dienomis 
nematyti saules. Bet ir žiemos 
metu saulė mums siunčia savo 
dovanas. Šilimą ji atiduoda pie­
tiniam pusrutuliui, bet užtat šiau 
rėš pusrutuli apdengia baltutėle 
sniego antklode. Ir los sniego 
antklodės žiemai prasidėjus kaip 
tik labai laukia žmogus ir gamta 

Be saulės nebūtu sniego. J ei 
vienoj vietoj sninga, tai kitoj 
vietoj saules spinduliai jau iš 
anksto yra išgarinę i orą nemaža 
vandens. Be saulės vanduo susai 
tu i ledą ir nebūtu jokio sniego. 
Atmosferos aukštumuose neatsi­
rastu snaigių- Ii’ todėl net ir ap- 
sinlaukosiom is dienomis mes tu­
rime prisiminti saulę, kuri savo 
šiluma ir šviesa žiemą ir vasarą 
sprendžia žemės likimą. Nenuos­
tabu, kad savo laiku senovėje 
žmonės saulę laikė dievu ir jai 
meldėsi.

Vandens garams aukštuose oro 
sluoksniuose tirštėjant, . susidaro 
šešiakampės ledo kristalo plokš­
telės. Jos labai menkutės ir nuo 
mažiausio oro judesio krinta že­
myn neišlaikydamos pusiausvy­
ros. Didžiuma aukštųjų debesy 
kaip tik susidaro iš tokiu smulkiu, 
lediniu kristalu. Jei vandens garu 
ore daug, o temperatūra krinta, 
tai šešikampes plokštelės kiek­
viename savo kampe užsiaugina 
dar ledinius ūsus arba spindulius 
Tie spinduliai vėl gali išsišakoti 
ir tokiu bu du susidaro snaigė. Ji

Lietuvių Ėdikai
Vilniuje pasislėpė

Lietuviu visuomene domina 
klausimas, kur dabar randasi ir 
ką veikia tie buv. lenku valdžios 
pareigūnai, kurie buvo specialiai 
skirti Vilniaus lietuviu organiza­
cijoms suiixviduoti :r •.‘.13 lie­
tuvius persekioti. 1937 m. pabai­
goje lietuviu persekiojimui pa­
siekus aukščiausiojo laipsnio, bu­
vo griebtasi lietuviu draugijų už­
darinėjimo. Uždarytos švietimo 
dr-ja «Rytas», šv. Kazimiero dr-ja 
Liet. Mokslo dr-ja, liet, ūkininku 
dr-ja, liet, mokytoju sąjunga ir 
daug kilu. Uždarytoms lietuviu 
organizacijoms „globoti" buvo 
paskirti ypatingi „kuratoriai" Ta 
ciau tie „kuratoriai", gavę pilną 
valią šeimyninkauli, pasiskyrė di­
deles algas ir sumas „nenuma­
tytoms išlaidoms," nebesiskubi/zo 
tas draugijas likviduoti, bet vis 
daugiau darė skolą tu draugijų 
sąskaiton, paimdami ju vardu 
net stambias paskolas bankuose. 
Pav. «Ryto» varrdu buvo užtrauk­
ta 60.000 zlotu paskola, kurią 
„kuratoriai" prašvilpė. Vienas 
labiausiai pasižymėjęs tokiu „ku­
ratorių" advokatas Wilianovskis 
pabėgo i Varšuva, o jo veiklą vi­
su kruopštumu tęsė J. Švedas ir 
Bciermanas. kurio brolis nema­
žiau uoliai „tvarkė" lietuviu rei­
kalus pačioj vaivadijoj. Iš kitu 
pasižymėjusiu lietuviu perrsekio- 
jime minėtini Jasinskis, Alekna­
vičius ir sporto reikalu tvarkyto­
jas Niecckis. Patiriama, kad Sve- 
das, karui prasiidėjus, buvo pu­

pasidariusi sunki, nebegali ilsi-1 
laikyti ore ir leidžiasi žemjn j 
Jeigif sniego žvaigždutės įteigi 
kojiniai dideli, tai tas rodo, kad ] 
garu sutirštėjimas ore vykęs gtá j 
tu tempu ir žemuosiuose šluoto- j 
niuose. Greitas ir gausus snigi-Į 
mas dažnai rodo, kad šaltis vyto-1 
ta .višiskai netoli žemės. Sniego 
žvaigždelėms krrintant žemyn gi­
na šiltu oru, atskiros žvaigžde-1 
lytės susijungia ir sušąlą i vieni 
vietą, tuo budu susidarydami | 
sniego kruopomis. Tokiu sniego 
kruopu skersmuo kartais sieki1 
net 12 milimetru kai tuo tarpo i 
mažo sniego kristalo skersino Iii 
ra vos šimtinė milimetro dalid 
Mažos sniego kruopos leidiiisil 
žemyn maždaug vieno metro pu 
sekunde greičiu. Toks pat grei­
tis yra ir didesniu snaigiv: >

Sniego uždanga turi didelės 
reikšmės žemės ukiui ir kartu I 
žmogaus gyvenimui. Po sniegu 
yra žymiai šilčiau negu laisva®I 
ore. Po sniego danga ivairus au­
galai ir medžiu šaknys daugiai 
gviau perneša žiemą. Nuo speigą | 
nesant sniego dažnai nušąlami 
žiai net irr augalai. Tolimoje] 
šiaurėje medžiai ir krūmai išlie­
ka gyvi tik tiek aukštai, kieêjií 
buvo apsnigti. Sakas ir viršūnėj 
n u kana speigas. 'Lodei prie taifl 
vadinamo šiaurės speigraėio ui 
su krumy aukštis dažniausia pi 
kaip tiktai toks, kiek žiemą iZ 
krinta sniego. Sakos savaime 
/zusileidžia palei žemę ir iieiuil 
išsaugo savo gyvybę. Rusai, i? 
nodami šią taisyklę, Sibire nd] 
obuoliu ir kriaušiu sodus penu- 
gina pritaikindami prie žiemos 1 
šalčiu, tai yra šakas -n u lenkdami] 
palei žeme. ■

(Bus daugiau) ,

begęs i Lietuvą ir čia buvo intef’ 
n uotas : Bciermanas taip pat |* 
bėgęs i Lietuva, bet dabar ti®’ 
nia kur pasislėpęs. Niececkis H 
bevaikštinėja po Vilnią. Čia mr ’ 
nėtieji ponai esą vieni iš. pinui1)! 
kurie patiekę eil «dokumentu lij 
tu vos pilietybei ir lietuviškiem» | 
pasams gauti.

KAIP LENKAI BUVO PAVO­
GĖ LIETUVIU DVARELI

Tikrinant Vilniaus krašte esant- 
čius dvarus, paaiškėjo kai kaito- 
rie ju yra igyti neteisingu bud!' 
Pavyzdžiui/ prieš Didiji ka” 
vieno dvarelio savininkas bu'’0 
lietuvis .Lietuviu lenku karo infr 
tu 1919—1920 m.- jis išlojo tar­
nauti Lietuvos Icariuoinehėn, ° 
kai Želigovskis užgrobė Vilniuj 
kraštą, tai lietuvio dvareli konfis­
kavo ir atidavė buvusiam Lenki- 
jos m in. pirmininkui Pryštoml 
po kelis ha išdalino jo vaikam8 
o to dvarelio 60 ha miško pisk 
m ė lenku valdžia. Tad, kaip ne- 
teisiingai įsigytas, dvarelis iš 
toro atimamas ir pervedamas i 
žemės reformos žemės fontli-

Žemės tvarkytojo ištaiga 
gavo kelis šimtus smulkiųjų}*“* 
ninku, mažažemiu ir bežemiu P14* 
šviną žemei gauti. Prašymai it 
beplaukia. Pas agrónoihus k 1 
kitas ūkiškas ištaigas žmonės ba­
riais vaikšto, klausdami inf<*r’ 
m a ei j u dėl žemės gavimo»

Magin.it
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Rio de Janeiro 
ir ten gyvenanti lietuviai

(Žiupsnelis i spud žiu)

L Kas nėra buvęs Rio de Janei- 
rro mieste, tas be abejo, mano, 
kad jis. Rio de Janeiro, kaip ir 
kili miestai: pilnas dulkių, aukš­
ti.1 pastatų, dangų remianęių dau­
gybė fabrikų dumpraukių-kaminų 
ir viskas. Taęiau Rio de Janeiras 

.skyriasi daug ko nuo kitų mies­
tu. Rio de Janeiras tai gam­
tos grožiu padabintas miestas, 
kinis, rodos, gali pasigirti, pir­
muoju pasaulyje. Ne veltui jis 
dar vadinamas „ C idade Mara­
vilhosa".
C Brazilijoje gyvenantieji lietuviai 
visi bus matę ši gražų miestą, 
tik jo nėra pažine. Nes kas tik 
plaukė Atlantu i Pietų Ameriką, 
tas pravažiavo ši miestą, kuris, 
tada, keleiviui -nesudarė jokio 
įspūdžio. Mat jis stovi prisispau­
dęs prie kalnų ir, rodos, jo kaip 
ir nėra, tik Atlanto vandens ska­
lsima jo pamatus o jis suti.nka 
ir palydi kiekvieną atvykstanti 
laivą, sutinka ir palydi tukstan- 
ęius emigrantu važiuojančius ’ i 
Pietų šąli laimės ieškoti, tukstan- 

fcius turistų jis priima ir atiden­
gia visą savo paslėptų groži tarp 
okeano ir kalnų, lik vienas Kris 
ius stovėdamas ant Korkovado 
kalno nieko savyje neslepia ir, 
rodos, kiekvieną atvykstanti jau 
jis ir tolo mato ir ji ištiestoms 
rankomis laimina. O kaip mjes- 
ta dengia ryto ar vakaro rukai, 
kurie pasiekia net kalnų viršū­
nes ir uždengia Korkovado kal­
ną, tada Kristus ištiestomis ran­
komis stovi lyg debesyse ir ne 
vieną pravažiuojanęią lauvų emi­
grantų paklupdo an keliu, žiu­
ri susikaupusi meldžiasi ir -ne 
vienam, gal būti, pasisako ste­
buklą maęiusi: Kristų visoje Jo 
didybėje stovinti debesyse ir 
laiminanti žmonija... Tokiu at­
likimų yra buvę.

000O000

U São Paulo kelias i Rio de 
Jaaciio beveik 12 valandų. Nors 
kelias ilgas, bet įdomus. Greita­
sis São Paulo-Rio traukynis su 

mažais sustojimais skrodžia pa­
kelyje kalnus ir vingiuojąs! be­
veik ligi paties Rio de Janeiro 
miesto Parahyba upe. Kokius 
upė, tokius ir traukinys vingius 
daro ir lekia lik lekia. Retkar­
čiais, pravažiuodamas maža sto­
tele, sustaugė sirena, kurio ai­
das nusitiesia neišmatuojamoje 
platybėje tokiu liūdnu garsu...

Baigiantis dienai, traukynis ar 
fėja prie Rio de Janeiro. Prabė­
gės Minas Gerais estado pasieni, 
įvažiuoja i Rio de Janeiro esta- 
dą. Alinas estado kalnų , siena 

Kaune istegtas naujas 
Dulras.

(L.ieiuvos Telegramų Agentūros Elta pranešimai)
1.ictuvoje seniai veikia Draugija vinys bus derinti lietuvių išeivi­

jos tautinę veiklų, jų centralizuoti 
o taip pat ir nustatyti sistemingo 
veikimo gaires įvairiais su musų 
išeivija surištais reikalais. Komi-

užsienio 1 ietuviams remti. Dabar, 
kaip lilta.praneša, yra ikurtas nau 
jas organas rūpintis užsienyje gy 
veliančiais lietuviais. Elta sako»:

Užsieniuose gyvenančiais (lietu­
viais rūpintis sudaryta speciali 
komisija. I komisijos sąstatų iei 
na: Draugijos Užsienio Lietu­
viams Remti pirmininkas adv. 
Rapolas Skipitis, Seimo narys 
direktorius M. Kviklys, Dr. A., 
M. Račkus ir komisijos sekreto­
rius S. Daukša. Komisijos užda- 

Lietuvos nepriklausomybes 
minėjimas Vilniuje

Ella.^ Vasario 16 d. per iškil-
mingųji Lietuvos Nepriklausomy­
bes 22 m.v sukakties minėjimo 
aktų Vilniaus miesto teatre min. 
pirm. A. Merkys pasakė kalba, 
be Id., pareikšdamas.

„lik paviršiniai sugretinę 
šimto dvidešimties su viršum1 sve­
timųjų valdymo padarinius su Zuo 
kas pasekta per dvidešimts d vie 
jus nepriklausomo metus, mes 
galime lengvai isitikintj, l.ų reiš­
kia tautai laisvė. Ar paimsime kul 

lieka užpakalyje, o traukinys pra­
deda skrosti -neaprėpiamus laran- 
žų sodus ir stingdamas lekia vis 
aręiau ir arčiau prie Rio, arčiau 
prie Okeano.

Saulė jau pradeda slėptis už 
kalnų, oras atvesta ir kelione 
iš Sào Paulo i Rio de Janeiro 
baigiasi. Jau sutinkami pirmieji 
ir tolimesni Rio de J:- ..iro mies­
to piiemieščiai. Priešais- jau mir­
ga milijonai elektros žiburėliu. 
Tai ženklas, kad tenai jau tas 
m iii i joninis miestas. Traukinys le 
kia nesustodamas t i Ir dažnai 
kaukdamas. Važiuojantis nuo S. 
Paulo pusės pastebi Rio de Ja­
neiro miesto platybe. Traukinys 
lekia visu smarkimiu valandų ir 
daugiau laiko priemisčiais iki 
įvažiuoja miestan ir leidžiasi i 
sustojimo vietų.

i (Bus daugiau.) 

sija veiks prie Draugijos Užsie­
nių Lietuviams Remti.

Taigi, turime naujų Dulrų Kaip 
pirmojo, taip ir antrojo uždavi­
niai vienodi, tik vienas jau senas, 
o antras dar tik dabar įsteigtas 
Jeigu ir antras DULRas rūpinsis 
ne lietuviais išeiviais plačia pras­
me o, vien tik „savais" žmnemis, 
tai ir iš jojo naudos nebus.

turos, ar ūkio, ar pagaliau poli­
tikos sriti, drąsiai galima teigti 
lietuvių tauta turi pagrindo did­
žiuotis pasiektais vaisiais. Dėl 
svetimų valdymo mes buvome ge 
rokai atsilikę nuo Vakarų Eu­
ropos civilizacijos Šiandien jau, 
baigiame jų, pasiekti, baigiame 
išlyginti susidariusius skirtumus. 
Šiandien nebereikia žymiai musų 
tautos prieauglio daliai ieškoti 
laimės už jurų-marių, nes čia sas 
voje, nepriklausomoje tėvynėje

Ar gali karo belaisviai is 
nelaisvės pabėgti?

Vokietija jau vėl turi apie 700,- 
000 belaisvių, kuriems reikia pa 
rūpinti maisto, darbo ir apsižiū­
rėti, kad tie belaisviai toliau -ne­
kariautų prieš Vokietijų pačioje 
Vokietijoje. Su maistu yr,a blo­
gokai, darbo belaisviams pam­
pinta žemės ūkyje ir sugalvojo 
kasti Adolfo Hitlerio kanalų, ku 
ris prasidėtu Silezijoje ir Oderi 
sujungtų per Čekoslovakija su 
Dunojumi ties Viena, las kana­
las turėtų labai didelės preky­
binės ir strateginės reikšmės. Ko­
vai su belaisvių tolimesne kari­
ne veikla vokiečiai mano pasi­
naudoti didžiojo karo patyrimu. 
Tada vokiečiai apsižiūrėję, tik 
tuomet, kada jau buvo ,pervėlu 
ir kraštui padaryta daug žalos.

Belaisvis visada sukelia užuo­
jautų ir civilinai gyventojai la­
bai tiki jų pasakojimams naujie­
noms. Čia belaisviams visai ge­
ra proga nepastebimai vesti pla 
ningų agitacija.

1917 m. franeuzu generalinio 
štabo viršininkas Dinpontas iš­
leido nurodymus, kaip kareiviai 
turi elgtis patekę nelaisvėn. J/ems 
buvę patarta sabotuoti, bėgti, 
visaip kenkti priešui. Iš vokie- 

visiems lietuviams pakanka darbo 
ir duonos, čia yra sudarytos są­
lygos gausėti ir tarpti musų tau­
tai.

Iš orinės aplinkybės, kuriomis 
mes minime Lietuvos valstybės 
atstatymo 22 sukakti, primena 
1918 melus. Lietuvos visuomenė 
privalo todėl atgaivinti anų lai­
kų ryžtumą, idėjinguma ir pasiau­
kojimą, ji turi šalinti visas ne­
geroves, kurios tai vienur, (ai 
kitur pradeda sukti savo lizdus 
ir kurios gresia paraližuoti tau­
tos kūrybinė galių ir atrofuoti 
jos valių".

Tai tikra teisybė, kad Lietu­
voje yra daug visokių negerovių 
kurios aiškiausia turi būti šali­
namos. Bet tos negerovės pama­
tomos tada, kada atsirrandame 
didesniame pavojuje ir kada rei­
kalingas litras tautos vieningu­
mas ir ryžtumas. Prie visų nege­
rovių dar ir ši prisideda. 

čiu nelaisvės per Didiji karą 
pabėgo 107,000 pabėgėlių, arba 
pusdevintos divizijos. Kiekvienoje 
pabėgėlių stovykloje buvo suor­
ganizuoti pabėgimo komitetai, ku 
rio norinčius bėgti aprūpindavo 
reikalingais dalykais ir informa­
cijomis. Iš jų kraštų i pyragai­
čius buvo kepti ir prisiųsti pa- 
fdinbti. dokumentai bei leidimlai 
ir kiti nurodymai. Gražiai su­
vynioti pranešimai budavo api­
pilami šokoladu ir atsiunčiami 
kaip nekalti saldaniai. Patefono 
dvigubame dugne budavo siun­
čiami kompasai, kurių gaubti 
stiklai buvo galima panaudoti 
degtukų vietoje. Nekalta danių 
pasta buvo medžiaga slaptam ra 
šąlu i, kurio pasinaudodami be- 
laisviiai galėjo siusti svarbius 
pranešimus. Greta slapto raša/o 
dar buvo naudojamas slaptas 
šriftas, kuri p r įsiusdavo papras­
tame riešuto kievalc. Pašto žen­
klų užlipdymo klų reikšmės pa­
naudodavo svarbesniems ispėji- 
mams. Belaisviai išsikasdavo iš 
stovyklos per 90 m. ilgio pože­
mius urvus.

Belaisviai dirbdami žemės ūkio 
darbus gadindavę mašina-, gy­
vulius ir augalus. Bulvėmis iš­
plaudavo daigus. Gyvuliams imas 
davo i vandeni kenksmingų bak 
tcrijif, kurias jiems atsiųsdavo 
paprastų tablečių formoje, kaip 
vaistus. Tuo budu bulvių laukai 
nederėję, gyvuliai krite. I maši­
nų motorus pripildavę smėlio ar 
ba aštrių chemikalų. Tuos che­
mikalus gaudavę iš savo krašto 
kaip nekaltą batų tepalą. Kalbė­
dami su ukiriuizais sužinodavo, 
kaip einasi jų vaikams fronte, 
kur jie ir tas žinias persiusdavę 
užsienin.

Tas žinias spausdina vokiečiu 
laikraščiai ir pataria but .atsar­
gesniems su šio karo belaisviais. 
Gali but, kad čia suminėti davi­
niai is kenkimo budai nėra buvę 
tyčiomis, kad gyventojai labiau 
ir butų apdairesni. Be to, vo­
kiečių spauda daug kartu nuro­
do, kad civiliniai vokicčjų gyven­
tojai perdaug parodą artimo, 
^meilės belaisviams.

Pakarčių pieninės vedėjo Pun- 
kos pusbrolis Kaune didelis po­
nas. Punka — žmogus labai pa­
pustas. Sąžiningai tvarkė pieni 
nés reikalus, o atlikusi laika rū­
pinosi u kiu, čia pat, bažnytkai­
mio pašonėj, besančiu, skaitė 
žmogus • kelis laikraščius, retkar­
čiais ir pats juos parašydavo, kai 
apylinkėj koksai klojimas nuo 
piemens nuorūkos supleškėdavo, 
kaimo bernai ^susipešdavo ar ki- 
zymesnis ivykis būdavo. Turėjo 
tasai žmogus ir šeimos būreli.-, 
žmoną Bronislovą, septintų metų 
šunų Petrą ir devintus pavasari 
užbaigusią dukterį Aliute.

I pereito mėnesio pabaiga Pun­
ka gavo iš pusbrolio laišką. Pers­
kaitė žmogus ir rankomis suplo­
jo. Susirado žmoną, jaunus viš­
čiukus lesinančią, ir sušuko.

- Sveečių ryt susilaukiam! 
Pusbrolis su Šeimyna atvažiuoja 
pas mus vasaroti! Toksai ponas, 
o vis dėlto neišpuiko, napasidicl- 
ziavo!...

Žmonos rankoj taip ir sustin­
go sauja mirkytų kruopų.

- Eik jau cik. Ką šneki?! .
— Sakau kad atvažiuoja, juo­

du ant balto štai, va, parašyta. 
Pasiklausyk, kaip rašo: „Sirnet, 
mielas Petrai, nutariau praleisti 
savo atostogas bendraudamas su 
kaimu. Žmona kad ir spyrėsi 
važiuoti i Palangą, bet aš griež­
tai pareiškiau, kad važiuosim i 
pakarčiits, Per daug, sakau, nu-

Miesto ponai kaime Juozas Žukauskas

tolom nuo kaimo, reikia paga­
liau vieną karto ir su musų tau­
tos pagrindu pabendrauti. Tai­
gi lauk. Atvažiuojam autobusu 
ši antradieni".

— Tik pamanyk tu man, ką tie 
Krapliai sugalvojo! Atvažiuoti 
pas mus i kaimą!

— Ką, ar mes ne žmonės, kad 
pas mus negali atvažiuoti tokie 
ponai ?!

1 vieną krūvą lesalą viščiukams 
papylusi, Punkos žmona suėmė 
abiem rankom priejuoste.

- Ale, kaip tu žmogau j-cs 
čia sutalpinsi. Juk ne by kas at­
važiuoja... Galva man sukasi pa­
galvojus...

— Yra čia ko amainuoti! Visas 
trobos galas dykas stovi. Sekly­
čioj, kad ir viščiukus, ir tiek te­
pasakė :

- Gal ir pataikysiu! kaip...
Patsai Kraplis puikus žmogus, 
tik.’ot, ta jo žmona!...

Pu kos svečiai aivažiavc. ai i- 
radienio popieti. Nuo vieškelio, 
kur sustoja autobusas, atėjo mies­
to ponai pus-kilometri pėsti.

Kieme, dideli lagaminą šalia 
kojos pastatydamas, su šeimi­
ninkais pasisvejknęs, Krapkiis šne 
kėjo, šluostydamas nduo kaktos 
prakaitą.

— Tai grąžu čia pas jus! Tai 

gražu! Rodos, kiekviena žolele 
aki glosto, širdi kutena. Kaip 
rojuj, -u di, /.-t.ai, gj.-ve.ii. '• 
mano žmonele dar ’spyr-'t ne­
norėjo važiuoti. Nusibodo viso­
kios Palangos, įgriso...

Sveikinimosi apeigas atlikusi 
Krapkienė atsirėmė i trobos kam- 
PT

- Pavargau, nuo kojų nusimu- 
šiau, kol toki gabalą atėjom...

Punka su žmona šokosi svečius 
i vidų. Krapkienc abu iš šonu 
už parankės paėmė. Punka kone 
pečiu parėmė.

Krapkis nenoromis ėjo vidun.
— Ak, ir pašalius gražius iš­

taisęs! Kaip koksai dvariniinkas! 
Tai tau ir musų kaimo skurdas! 
Akys tirpsta besidairant: taip 
visur miela, gražu. Adatai, Vandu- 
se, kaip musų Petras gyvena!

Besiruošiant, i vid.ų atbėgo Pun 
kos Petrukas su Aliute. Vaikai 
įtartinai pasižiurėjo i naujus 
žmonės. Kai tėvų paliepti vaikai 
ėjo pasisveikinti, Krapkienė štai 
ga aiktelėjo.

— O Viešpatie! Žiūrėk, žiūrėk, 
Vladai: tie mažyčiai laksto ba­
somis kojomis! Juk visokios gy­
vatės, visokie vabalai gali juos 
sukandžioti.

Krapkis susiraukė, timptelėjo 
žmoną už rankovės.

— Ims tąip jau ir užkapos gy^ 

valės... Radai ko stebėtis. Kaime 
visi vaikai basi laksto. Sveika 
taip, supram'...

Seklyčioj Punka susodino sve­
čius už stalo. Piinkicnė nubėgo 
paruošti užkasti.

Krapkis apžvalgė sienas, pa­
čiupinėjo stalo kampą.

— Ir kambarius kokius puikius 
įsitaisęs. Kaip koks direktorius 
gyveni, Petrai. Malonu...

Kai Punkienė įėjo lėkštėmis ne­
šina. Krapkienė pasipurtė visu 
kimu.

— Zinai, brangioji, pirmoj 
eilėj aš norėčiau po kelionės iš­
simaudyti. Kur čia durys i vo­
nios kambarį. ?

Susigriebė, susirūpino šeimi­
ninkai. Punka šokosi pasiaiškinti.

- Kaip čia dabar poniai pasa­
kyti ?... Matote, kad būtume iš 
anksto apie atvažiavimą žinoję, 
tai bu turn c irenge. O dabar... Da­
bar •nesuskubome,

Krapkienė išplėtė rankas, tary­
tum savo pačios nusistebėjimą 
apkabindama.

- Vadinasi, pas jus butas be 
patogumų ?

- Kad jis butų nepatogus, ne­
galėtume psakyti, Išsitenkam čia 
mes visai patogiai — paaškiino 
Punka.

— Bet vonios nėra?.!

— Nėra ponia, — nusiminusiu, 
balsu atsakė Punka.

Krrapkienė sugriebė vyro ran«< 
ką. '

— Vladai, girdi? Vladai!... Vo­
nios nėra! Aš sakiau tau, o tu...

Vyras pertraukė žmonos kalba.
- Smulkus daiktas ta vonia! 

Kaime ji niekam nereikalinga. 
Gali nueiti i Dubysą ir išsimau­
dyti. Šimtą kartų geriau ten išsi- 
pratisi...

Krapkienc pašpko iš užustalės.
— Kaip tu pasakei?! I Duby­

są eiti praustis ! Vadinasi, nori, 
K kad aš RJ.aip sa­
kant, atvažiavai čia, kad manimi 
nusikraly tumei!

Punka su žmona labai nusigan­
do, žado nustojo.

— Sutvarkysim tą reikalaą, sut­
varkysim, mieli svoteliai, — at­
sipeikėjo Punka. — Yra pas mus 
toksai medinis bosas. Prinešim 
vandens, veidrodi šalia padėsim. 
Šiokia tokia vonia išeis...

- O kaip su šiltu vandeniu ? 
Punka pasikasė pakauši.
- Užvirinsiu!, ponia, užvirin­

siu!. Tik kur čia ji reikės ipilti?
- atsirėmė pagalbos prašančiu 

žvilgsniu i žmoną.
Punkienė jau spėjo sugalvoti.
— Antro tokio boso neturėsim. 

Bet, žinai, duonkubili galėsim pa 
naudoti.

Punka taip apsidžiaugė žmonos 
sumanymu, kad jei ,;c sveteliai, 
tikrai butų pabučiavęs.

(Bus daugiau)
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GODUMAS ANT TURTO VIE­
NUS NUVARĖ 1 KAPUS KI­

TUS 1 KALĖJIMĄ
Eišiškių valsčiuje buvo turtin­

gas ir gražus Zvirgždinkos dva­
ras, kurio savininkas gen. Reni- 
gijonas dar prieš karį buvo iš­
vykęs i Varšuvą. Tikruoju šeimi­
ninku jis buvo palikes u k ved i, 
bet šiam, matyt, nebuvo taip mie 
la valdyti svetimu turt.Į, lodei 
savo vietininku pasikvietė Jonį 
Sviglinskį, o šis >au talkininku pa 
sikvietė broli Kaži Sviglinskį.

Spaliu. 21 d. broliai Sviglins- 
kai, pasikinkę arklį atvažiavo i 
dvar? išsivežti kai kuriu pabėgu­
sio pono daiktu: i vežiniį susi­
krovė misingini virdulį, dideli ir 
pasidabruotu veidrodi, tualeto 
smulkmenas. Iš kažkur tuomet i 
dvaro kiemu atskubėjo dvaro ga­
lulaukių du ūkininkai: Matule­
vičius ir Senkanecas. Šie ilgai 
nieko nelaukęs čiupo už vekimo 
nuvilsiu daiktu ir norėjo pasiša- 
inti, bet tarp pirmųjų turto sa- 
nninku ir ju kilo muštynės. Kai 

lik Matulevičius pasigavo nešti 
virdulį, pr.’e jo prišoko Jonas 
Sviglinskas ir smogė mietu, A4a- 
tuleviėiui i gaivu, kuris vietoj 
krito su niažernis gyvybės žy­
mėmis. Virdulys toli nuriedėjo 
nuo besimušančiu j u ir jau buvo 
gerokai slisilankstęs, nes Matule­
vičius juo buvo smogęs Sviglrns- 
kui. Kai su Matulevičium buvo 
susitvarkyta, broliai Svigiinskai 
pasigavo vytis su veidrodžiu ran­
kose bebėganti Scnkanecį. Pas­
tara ji sulaikė, iš jo atėmė vei­
drodi ir juo smogė pagrobėjui 
i gaivu, kad pastarasis vietoje
crito negyvas. (Teisme buvo
liedininku konstatuota, kad vei­
drodžio butą nepaprasto svori}.

Senkancco lavonu broliai Svi­
giinskai patalpino viename ku­
metyne, o Matulevičius kelyje / 
Eišiškių ligoninę nuo sunkiu smu 
giu mirė. Taip susitvarkė bro­
liai Svigiinskai grizo i namus 
ir daugiau dvaro turtais nebe­
sidomėjo. nes mažai kas jo bu­
vo belikę: rūmuose — langai 
ir durys, o kituose trobesiuose 
tik stogai.

Tardymo metu .jiekuntėjtįsiųjų 
žmonos pareiškė kad ju žuvę vy­
rai jau prieš ši i vyki buvo iš mi­
nėto dvaro parsivežė pianinu, 
minkštas kėdės ir [jtus poniškus 
daiktus. Toks nekuntėjusiu pa­
reiškimas kiek palengvino kalti­
namųjų padėti ir sprendimo turi­
ni: teismas išžiūrėjęs bylu kalti­
namuosius Jonę ir Kaži Sviglins 
kus nubaudė po 1 metus papras­
to kalėjimo, bet nuo šios baus­
mės lygtinai atleido, jei per 3 

nenusikals.

(Eltos Pranešimai) UŽDAROMI LAIKRAŠČIAI 
LIETUVOJE

DAUG LIETUVIU MOKOSI 
JŪRININKYSTES ,

Nors šis karas ir iš Lietuvos 
pareikalavo skaudžios juros au­
kos. Lietuva neteko trijų preky­
bos laivu ir peikiu jurininku, 
tačiau daromos pastangos spra­
gas ukpiidyti. Jaunu,omonė en­
tuziastingai veržiasi jūrininkys­
tės mokytis. Sventjoj mokoj mo­
kosi kelios dešimtys jaunu vyru 
laivininkystės, o užsieniuose mo­
kosi apie 30 Lietuvos stipendi­
ninku ir atlieka plaukiojimo sta­

■ vadovaujantis popiero taupumo 
sumetimais, nuo kovo 1 dieno 
visu periodiniu leidiniu lapu 
skaRius sumažinamas vieny tier 
daliu. Be to, vadovaujantis po- 
pierros taupumo sumetimais už-< 
daryti liko Šie laikraščiai: «Dos 
Vort Boitog», «Volsblat» «A Idi- 
še Stime», «Litovskij Telegraf», 
«Apžvalga», «Vėliava», «Dienu>, 
«Alusu Jaunimas», «Spinduliai» ir 
eilė kitu.

PIRKOSI MĖSOS GAVO 1 
METU KALĖJIMO

UŽSIENIU SPAUDA tAPIE
VILNIAUS KRASTA

Užsieniu spaudoje vis daugiau 
rašoma apie Vilniaus kraštą ir 
Lietuvos pastangas ji atkurti. 
Lietuvos Nepriklausomybės pro­
ga laikraštis «Rlieeinisclie West- 
l'aclisclie Zcitung» rašo: „Lietu­
viai Vilniaus mieste ir jo srity­
se rado neapsakoma skurdu. Lie­
tuviams reikės idėti daug darbo, 
pinigu ir trinso, kol pavyks 20 
metu lenku šeimininkavimo pėd­
sakus išpildyti ir didžiųjų. Lie­
tuvos kunigaikščiu miestu pada­
lyti tikra Lietuvos sostine. Lai­
kraštis dar pastebi, kad Lietu­
vos pastangos sutampa su did­
žiųjų kaimynu: Vokietijos ir So­
vietu Rusijos pastangomis ir nu­
sistatymu.

Klaipėdos baudžiamasis teismas 
po 8 vai. svarstymo nubaudė 
Lietuvos pilieti gyvenusi Klai­
pėdoje metus kalėjimo ir 160 
markiu piniginės baudos už tai, 
kad jisai be leidimo jš vienos 
moteriškės nusipirko mėsos.

Tai tokie dalykai d 
Hitlerį. Čia visam ka 
ga leidimas. Nori v 
išsiimti leidimu, nori 
dim o.

KALINIO TELEGRAMA SME­
TONAI

Nepriklausomybės pro 
augiosios

LIETUVOJE BUS PADIDINTA 
DU UPIŲ GAMYBA

Lietuvoje mišku irutž^, tad bus 
didinama durpių gamybą. Šiais 
ymetais numatoma Lietuvoje pa 
gaminti apie milijonu erdmetriy 
durpių. •;

VILNIAUS ODOS FABRIKAI

Vilniuje anksčiau veli é 6 odos 
fabrikai kuriose dirbo 300—350 
darbininku. Šie jabri. ai daugiau­
sia gamino odą eksportui.

ISFARCELIUTA LIETU
VOJE DVARU

21 metus Lietuvos mati- 
ir kulturtecnikaj išparce- 

1.443 dvarus ir sudarė

Modemiškas, greitas ir tikras gydymas 
ir kepenų spcialisto

operacijos
Videriu skausmai, skilvio ií siplótimas, protinis nu­
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymafl] 
skilvio votys, įvairus diegliai ir kitos ligos pagydo 
ma BE OPERACIJOS, įvairios - Moterų ligos gy 

BE OPERACIJOS, 'ik su inžeksonais, 
sergi, tai Jiandion pat kreipkis, pas

domos irgi
Jei

Dr. Paulo Licciardí
Medikas Operatorius Han ta Casa 

Trėmimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vàl, vak, 
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444 

PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dien?, naktį

1 |[p^Q]Į cfoj j ĮfČfoj j[D<>G fpfó

venerines

Lietuvos 
ga, Sovietu R 
tarybos prezidiumo pirmininkas 
(mūsiškai tariant — Sovietu Ru­
sijos prezidentas) Kalininas Lie-, 
tuvos respublikos prezidentui at­
siuntė šitokiu telegramų: „Drau 
giškos Lietuvos Respublikos iTąu; 
ti.lės šventės 
Jums, Pone

linkėjimus.

proga pareiškiu 
Prezidente, savo ir 
Sąjungos geriausius

- KAUNAS. Lietuvos finansų 
ministerija davė leidimą statyti 
Lietuvoje du radio fabrikus. I a- 
briktis statys lietuviai prekybi­
ninkai.

ninkai
liavo
38,747 naujus ukius, iškirstė apie 
7.000 kaimu i vienkiemius ir nu­
sausino 458.968 ha balu ir pei­
kiu.

- KAUNAS. Ir Lietuvoje 
įvedamas vasaros laikas ir nuo 
1 balandžio bus pasukti laikrod­
žiai vienu valandų pirmyn.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 Iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salos 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Maręo)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- 
TYBIMAS

(Nugaraktulfo, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão do Itapotininga 2.42, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—G. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tai. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

| pfcjĮĮ jĮLfoj'|[Dfrq ifpfo]

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kronlskas,) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
do Itapâtininga, 242, 3 aukifas.
Telefonas: 4-0218

Rua Barão

Kalba ruslžkal, lenkiškai, vokiškai.

-------  PRISIEKOSIB VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
li. lõ DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO ------ !M

baro vertimus iš visų kalbų ir- paruošia visokius do­
kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 

identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.DAMŲ GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVICH
Rua Silva Tinto 264 (antige 

46) Bom Retiro. Ateižvolgda* 
mas j sunkų laiką nutarė eu* 
maiiuti kainas u? dantų gydy­
mą aut puses kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantį be skaus­
mo 5SOOO; plomba cida- 
bro putceleno 8$000.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

KZLSBS

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
ĮSTAIGA“BERNARDO"

įsteigta 189 0 metais

Atlieka įvairius darbus foto 
grali jų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnainus fotogra 
fijų reikalais. Dar į fotogra 

fijų 1 y ‘ 8
Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447 
(senas, 103-111 S. j ui o

Telefono 4*5576

Kiekvienas

siuvyklą

DĖMESIO!
pasistenkite pažinti

LIETUVA
ŽEBRAUSKO

Čia yra didelh pasirinkimas |vai* 
riaušių meužiagų. Už dârbq 

garantuojame.
Lietuvių Į iiūvyklu yra daug, be
SIUVYKLA LIETUVA tik yieni

Rua Genera! Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

DR. LUIS ASINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma’

Av. São João No. 578, 2°. ankstas, 21 Aparta* 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 imu o 14 
ligi 18, 30 vai.
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DĖMESIO!

P¥ULO AMBIROZEVICIŪS

e

Farmaceutikas

Kainos pigios. Duodami inzesonai

f£

Siflva rūbus pagal naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbai pagal savo*kokyb| yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū* 
vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI KUBUS G A
L E O K O S I U V Y K L O J E.

NETURI PINIGU?
REIA1 GERO kOSTlUMO Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Ãv. São João N. 864
R u a da Moóca N. 3027

R u a Duque de Caxias N. 723
Kur pasYdludinsi geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 
20$. O taip pat čia ganei 

noperilampama ap­
siausta (capa) tokiomis pat 

sąlygomis

I W

Pan Americana
Rua da Moóca, 1721 Telefonas: 3-2056, São Paulo,

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatup, įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso 
kiu miomoju reikmenų: Laiškams pOpioros i krautuves.
LIETUVIAI KRELFK1TES J SaVaJA SrAUSTUvE IR PA 
1’ELARlJA, NES LIETUVIAMS DAROlVOS DIDELES 
NUOLAIDOS.

! arba paimame ii namu ir ji pristatome uAsakytojui

KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS ]R SĄŽININGAS

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

SIUVYKLA ESTA NSTASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties L u z 

atidarė nauja skyrių — aotra

siuvyklą, prie stoties Zuz ten

RUA da Conceição, ||

Daržai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo su bur bio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi IniSku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
m ės kaina. — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir ai'ti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis jdaržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
iSsimokéjimuí pradedant nuo

ir gyvenamas butas

ir Ūkiai
50$000

Savininkas. Čia d c Agri. 
Imigração o Uolonizačao.

Barda vinių Raštine: Rua 
José Bonifacio, 08 Tol. 2-7549 
S. 1‘aulo, Sekmadieniais ir šio- 
kioadieniais ištisa, savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Arab jo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai iŠ stoties Norto 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-38 trečioje opylinkije.

Dr. H. Schechtmann

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

GALECKO SIUVYKLA
RŪA DUjĮUE 1)E CAXIAS, 257

lel. 4-1457

yÚbU
Am 

®D]ig 
t». . 
sai 
Í88-!

Norėdami dėvėti gražiai pusiūtuso 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu 
brozeviėius, kur darbas atliekamas 
naujausių madų vyriėkų ir moterii 

Lietuviai, iánaudokíta laikų 
madieniais ir vakarais. Užeikite ir 
kiiiaito, nes darbas atliekamas nebiogkei 
kaip São Paulo centro, bot daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
moderniék.ausiu medžiagų

CICLA CS2 V.

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Refiro) lel. 5-3551 S. PAULO



São Paulo, Kovo-Maręo 30 1940

geras. Mokésti 'p^Mentas) kiek 
vien* mėnesi. Darbo vietoje yra 
visi reikalingi pastatai, yra pen­
sionas, ir dirba jau ne mažai 
lietuviu. Kelionė iki darbo vie­
tos iš São Paulo veltui. Teirautis 
Rua D. Duarte Leopoldo N.o 
458, Cambucy rajone.

NEBEPASIRODO ,«RYTO«
ŽURNALAS

XI Ano - melai Nr. 13
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= Kas naujo kolonijoje —

Nežinią dėl kokios priežasties 
nebepasirodo L. M. M. R. Ryto 
žurnalas «Rytas». Kaip teko gir­
dėti, Rytas dabar baigia išleisti 
šių metu kalendorių* dėl to gal 
but ir žurnalas kiek užtruko. Vis

GERA PROGA’ ISIGYjTI NA'a 
MAS

Parduodamas gerai įrengtas ir 
labai geromis sąlygomis namas 
iš dvieju kambariu, virtuvės -ir 
baneiro, Villa Barue!. Rua trez 
n.o 27. Casa Verde< Teirautis 
sekmadieniais ten pat pas Joną 
Kančelski,

KARAS Vr.KARU FRONTE

Karas vakaru fronte eina jau. 
viio pereitu metu rugsėjo mėne-i

šio, tačiaS šis karas negalima Iii 
kyti karu-, nes nėi htiia, nei an 
t ra pusė nieko nėra ilii šiold 
laimėjusi. Tenai musv visai n&u 
o vyksta tik patruliu susišaudo 
Jei taip kariaus, U? te 
tęstis bent keliolika mėty. Tr
čiau šiame kare ne tiek svuh 
mūšiai sausumoje, kiek jura ir, 
blokada, kuria paskelbė vokė- 
čianis sąjungininkai. Vokieti® 
blokada yra labai pavojingas p 
Idas, nes jie negali susiekti ju­
romis s.u kitais kraštais, J

aoaaDDaoDaaaara^aaDDoaDc ooooaaooaaDDoooo 0 onoooi

QflQDiuoDnūDDQūDūoūoaoQOūDnnūDnnūflūnaūacūQnflDoonn3 gi butu gaila, kad dėl taip labai

VILLA ANASTAZIJOS CHO­
RAS PROGRESUOJA

Klemo Gudavičiaus mokomas
Villa Anastazijos lietuviu choras

Talanskui, Kaziui Sukaiėiui, Pra­
nui Bielskiui, Karoliui Idonkai, 
Agotai Nacevičienei, Vladu? Gui­
gai, Juozui Valaičiaui.

smarkiai pavėia\U..io kalendoriaus 
trukdomas žurnalas.

Ryto skaitytojas.

RYTIEČIU VI ES AS VAKARAS

Automobiliu Patarnavimas i
Automobiliais patarnavimas i- COLN ZEPHIRES, ir pigiomis, 

vairiuose reikaluose: vestuvėms, susitarimo kainomis. Stotis: 4 
krikštynoms, pakasinoms. Auto- RUA TAQUARY, KAMPAS Í. 
mobiliai luksusiniai, vėliausio BRESSER. Telefonas: 3*4981 
1940 metu modelo, kaip LIN- Saukite reikalui esant si nute

progresuoja ir per menesi laiko
padarė gan gerą pažanga. Sio-

AUKOS LIETUVIUI NETEKU* Kovo .10 Tjią, šeštadieni, L.

K<

Als
S. I

kiad'.e-liaus, kaip antradieniais ir 
ketvirtadieniais dainink.u susiren­
ka kiek mažiau, bet sekmadieniais 
tai gražus jaunimo būrelis atsi­
lanko. Yra užsiraksiu apie įapic 
40 daininky. Naujasis p. Guda­
vičiaus vadovaujamas choras ren­
giasi pirmam koncertui, kuris ža­
da įvykti apie balandžio mėnesi.

S1AM RANKOS M. M. R. Rytas rengia vakarą

Lietuvis Juozas Justus ilgį lai­
ką dirbo malharijoje ant Rua J. 
Paulino ir tenai bedirbdamas tru 
puti nusižaidė piršta. Tuojaus nuė 
jo i apdraustos kompanijos gy­
dytoju, kuris piršta apžiūrėjęs ir 
apraišiojęs, kaip reikalingą, pa­
leido. Tačiau pirštas negyjo ir

ir scenoje pastatys gražu vaidi­
nimu «Zmon’ės», Tai dar pirmas 
viešas Vakaras po Veliky. Be 
abejo, jaunuoliai išsilge šokti, 
vakaro nepraleis m.alsilanke i 
Ryto parengi m į.

ATEINANČIA SAVAITE SAU­
KIAMI IDENTiiTKLOTIS NU­

MERIAI

'a'ZI
MA Pi

Pr. Svonsa.

KR 1KSTOL AIC IO TU RTUI 
VARŽYTINES

Vienuliktos apylinkės teisėjas 
paskelbė nUbizudžiusio Jono Krikš 
tola i ei o turtui varžytinės, kuri­
os i vyks birzeiiu men. 3 dienį. 
, Jonas Krikšlolaitis, kaip jau. 
buvo rašyta, šio menėsio pradžio 
je nušišovė ir paliko pakabu fa­
briku ir didelius Villa Prudentėje 
namus. Pasakojama, kad jisai 
turėjęs ir daug skolų. ,

B.L.O. CENTRO TARYBOS IR 
VALDYBOS POSĖDIS

Kovo 31 dieni, 14 valandą 
šaukiamas Brazilijos Lietuviu 
Organizacijų Centro Tarybos ir 
Valdybos bendras posėdis Rate­
lio «Ryto» patalpoje, Rua Con­
de d c Sarzedas, 170. V isi tiek 
tarybos, tiek valdybos atstovai 
prašomi dalyvauti.

Posėdžio dienotvarke sekgma:
1) . B.L.O. Centro Valdybos pro­

tocolo skaitymas.
2) . Pranešimai apie veikla.
3) . Centru sudarauciv organizaci­

jų solidarumo klausimas ir
4) . Tolimesni Centro veikimo rei

kala.i. (
Pirnánin^s,

ATĖJO DAUG LAIŠKU IS LIE 
TUVOS

Si.? savaitė atėjo daug laišku 
ir laikraščiu iš Lietuvos. Visus 
laiškus kurie atėjo ši« savaite 
čia paskelbiame. Anksčiau skelb 
tu skelbime .neką»to.ame. Štai jie:

Vaciui Talanskui, Antanui Ku- 
kučioniui, j u užu i Stiukaitiui, P. 
Bliūdžiui, Povilui Miškiniui. A. 
Medcneckui, Vladui Guigai, Jo­
nui (Girniui, Jonui Aleknavičiui, 
Stasiui Pumpučiui. V, Petraus­
kui, Viktorui Kaminskui, José

nuo jo perėjo i vis4 rank.? gan­
grena. Buvo reikalinga piauti 
ranka kad išgelbėjus gyvybę. Ran 
ka nuplauta, Dabar nelaimingai- 
sis lietuvis be darbo ir gerieji 
žmonės jam padeda. Štai Malha- 
rijos Tricot darbininkai suaukojo 
jam 257&000. Aukojo šie darbi­
ninkai:

Jacob Turnyl •- 
Umberto — l$000. 
Bogači — 5$000. 
Anita Romana -2ÍO00 
Aida —■ 2S000.
Viera — 2$000. 
Sofia — 2-ÍJ00. 
Eugenia — 2$U0i>. 
Anna — 2S000. 
Dora — 2S000. 
Jadvyga — ,2^000. 
Maria Julia — 2«000. 
Antonia Prado — 28000. 
Antonete — 28000.
Maria Caide.’it —• -.^OuO, 
Irmãs Bogači — ifeOUO. 
Bresnich — l$000. 
Jose Bra's kis — 15§000. 
Lerner Irmãos — 5O8000. 
Lolek - 58000.
Vladek — 58000,
Eslanislau Tartiloff — 208000. 
Pcdro Kudrevitz — i08 t't 
Antonio Andrikonis — 58000. 
Augusio Varais — 58000. 
Irmão Adoniovich - 408000. 
José Tomošonis — 58000. 
Casimiro -- 108000. 
Pedro Braškis — 58000. 
Euclydcs - - 58000. 
José Lėlys — 10$;mj 
Augusto Izzo — 108000. 
Arli i Jo izzo — 58000. 
Anna Olaski --- 18000. 
Valdemar Krivoj — 58000. 
Zenaida Cabral — 18000. 
Luiz Keicmann, j800U 
Maria Marcionėsi — 28000,

Visiems aukavusiems Juozas 
Justus garia nuoširdžiai dėkų.

Roman, Leonui Narkevičiui, Kos 
tautui Vagliui, Vincui Grabaus­
kui, Baliui Latvėnui, Stasiui 
Vaitukaičiui, Broniui Ruzinskui, 
Jurgiui Balčiūnui, Juozui Sefel- 
tu.i, Emilijai Aleknavičienei, Igt 
jįjįi į^btickui, Viktorui Bikui, V.

Balandis

1 d. nuo 41.201 iki 41.500
2 d. nuo 41.501 iki 41.800
3 d. nuo 41.801 iki 42.100
4 d. nuo 42.101 iki 42.400
5 d. nuo 42.401 iki 42.700
6 d. nuo 42.701 iki 42.900

Patikrinkite savo numerius ir 
nepraleiskite dienos identjifikuo 
Irs. Praleidus Šaukti numeri, rsei 
kės vėl stoti ilgo.n eilėn ii laukti 
vėl naujo šaukimo.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

Yra gauta korespondecia apie 
viena gan nežmonišku ivyki, bu 
tent, kaip vienas suaugęs vyras, 
apie 40 metu amžiaus išniekinęs 
yra net penkias mažametes mer­
gaites. Apie Ši ivyki policija ir 
našlaičiu teismas veda tyrinėjimą 
Kol dalykai aiškiau nebus paaiš­
kėję, tol susilaikome spaudoje ką 
nors kelti. Be to, redakcija pati 
žada infformuoti reikalingose įs­
taigose. Sitas atsitikimas ivykes 
lietuviu tarpe.

VILNIEČIAMS AUKOS

Visi žinome, kad Vilniaus krašto 
gyventojai labai skursta. J u kraš 
tas buvo nualintas kilus karui 
ir dabar jiems reikalingi pagal­
bi, kuri siunčiama yra iš visu 
lietuvišku kolonijų. Braziliijos lie 
tuviai, pasidarbus B.L.O. Centrui 
yra surinkę 3618000 Vilniaus k. 
gyventoju sušelpti. Bet toji suma 
yra labai maža, tad nutarta rinkti 
aukas toliau, ka/J galima butu 
pasiusti bent kiek didesnė sumaA 
Aukos galima inėšti Aido re­
dakcijai ir Ryto patalpoje, Rua 
Conde de Sarzedas, 170 vakarais, 
nuo 8 iki 10 valanda .Visu au­
kavusiu pavardės bus skelbiamos 
spaudoje. Taigi, kas nori prisi­
dėti prie sunkios vilniečiu rėmi­
mo naštos, gali tai atlikti minė­
tose vietose. Kiekvienas reisas, 
bus priimtas ir įtrauktas i auko­
toju sąrašą. *

REIKALINGI DARBININKAI 
MALKOMS PIAUTI

Nuo São Paulo tik 200 kilo­
metrai reikalingi darbininkai 
malkoms plauti, Mokytis 28500 
Už kubini metrą. Uždarbis labai

REDAKCIJA PRANEŠA 

kad visiems tiems, kurie nėra už- 
si mokę j e savo prenumeratos ir 
nėra pranešė laišku redakcijai, 
kad laikraščio nesulaikyti siunti­
ne jus, laikraščio negaus,

Žemes Sklypai - Moôca - Bele
Širdyje djdžinuHinm industrijos rnjono S, Pnolo ' 

PARDUODAMA: fe nėfi sklypai prio gatvių: Al įmes, Toblul 
rreto, Campineiros, Itaqueri, Trjlhoe, Avonida Caaenndoc* (i 
jas Prefeituros projektas, 25 metru pločio), ir t. t.

Grindinys - vanduo - vandantekis - šviesa - jėga. M 

įėji mokėjimas ilga laikui, mokestis mažne, be paluknou. Gili 
šia vieta pasistatyti vilas, gyvenamus bitus dirbtuvėms |r 
dustrijai patalpas.

Palengvinamai su statybos medžiaga

Dokumentai registruoti Septintoje Apylinkėje, Nr. 98,10-1 
Teirautis kasdien, ėiokineieninis ir eevmndieniais, nuo 8 Iii 

valanda vietos raštinėje:
Rua Tobias Barrto, 43 

SUSISIEKIMAS: Bondes: Bresser, Belem, Moona. OMNlBlH 
28 Villa Bert joga Largo da Só kas 5 minotéd.

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Dr. João Forstman
Dentistas dipluotaa jau 12 metų.

Per 15 dienu pataisysite savo dantis uZ pinigus ar 
nai Kiekvienas klientas turi teise:
ištraukti danti be skausmo už 78000. lisimokėtinai nuolO 
iki 20$000- Mokestis gali būti mokamas per 30 d. Dodaoi^ 
tis geriausios medžiagos. Darbas garantuotas ir skubus. 1R 
lis patogumas, kad supranta: lietuviškai, rusiškai, vokiikiij 
kt kalbas.

Rua da Moóca, 2607

Į VILA ORATORIO :
Geriausi žemes sklypai ant Alto da Mooca

Uzregislruoli pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Dek Ib.Jj

Savininkas: João Araujo Pinto 
Koncesionierius: Arnaldo Felmanas

Zomês sklypai parduodami geriausiomis iiii®0* 
kėjimo sąlygomis be palunams pradedant nuo 5O$9W 
i mėnesį. Duodame statybai medžiagą. Statome namtf II 
išsimokėtinai»

TEIRAUTIS: rastinėje Viliojo kasdiena, o t*iP I
■ pat ir šventadieniais.

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa O^'10 II
■ Agua Raza nuo Largo da Sė ir Largo Paysauda
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